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Uj évre.
Áldott legyen ez év, melyet újnak szok­

tunk nevezni! ezerszer áldott, ha magát csaku­
gyan újnak igazolandja! De vájjon csalatko­
zott volna-é a bölcs, ki meggyőződését irá 
ama szavakba: nincsen semmi újság a nap a- 
lalt; vájjon az évek nem egymáshoz hason­
ló szakadatlan lánczszemei-e az időnek? váj­
jon nem olyan származéka-o ez év is a múlt­
nak, melyről a példabeszéd azt mondja : alma 
nőm esik meszsze fájától ? Ha ezekre egyáta- 
lában igent kellene mondanunk, akkor csaku­
gyan az uj év a carthausiak „memento mo- 
ri“-ját hangoztatná leginkább füleinkbe.

Több mint egy évezred tarka emlékei köt­
nek e földhez, melynek változatos bérczko- 
szorui, áldásos völgyei oly bájosak elöltünk, 
mert őseink porából szíván táplálékot, itt sar- 
jadzott fel nemzetiségünk fája; melynek lomb­
jai alatt oly édes a nyugalom. És úgy tetszik 
mintha lombjai életelevenségökből vesztenének; 
tán azért is, mert mi, kik ápolni számadás 
terhe alatt kötelesek vagyunk, nem tcszszük 
meg a magunkét.

A nemzelélet háztartásában, mint minden 
háztartásban, fődoiog az egyakarat, a Itözszei- 
lem, mely a magán és közérdekeket öszsze- 
olvaszsza; a lelki rngékonyság, mindnyájunk 
tevékenysége, mely az egész háztartás fenn­
maradását biztosítsa. És még is mutathatunk-e 
fel valamit a közmunkásság gyümölcseiből ? 
fájdalommal kell bovallanunk, hogy nemzeti 
testünk nagy része folytonos bágyadtságba me­
rülve alig fejt ki nagyobb munkásságot, mint 
menynyire a mindennapi kérlelhetlen szükség 
kényszeríti.

Vájjon lesz-o ezen állapotnak uj éve, 
különböző a múlttól ? Vájjon azon meleg köz­
részvét, mely korábban nem csak az értel­
mesebb honfiakat, hanem még a néptömege­
ket is a Mit ügyek intézésére összevarázsolta, 
kialudt volna-e anynyira magyar kebleinkből, 
hogy annak uj évet ne remélhessünk ?

Igaz, hogy az akkori idők többé nem a 
mostaniak; de lehet-e adva oly helyzet és kö­
rülmény , mely közt hazánk és fajunk iránti 
tettleges érdekeltségünkről lemondhassunk ? 
Nem; sőt inkább constatiroznunk kell a hely­
zeteket s az adott körülményeket helyesen 
felfognunk és alkalmaznunk, hogy egy szebb, 
áidásdusnbb uj év csarnokába juthassunk.

A fennálló viszonyok bekövetkeztéig, 
ugyszólva, a közboldogságnak inkább csak a 
rámái készítésén dolgoztunk, most a közjól­
lét megalapítása munkájához kell, hogy fog­
junk. A családi, községi és soríalis élet kö­
rében hazánknak és nemzetünknek javára oly 
sikerdusan munkálhatunk, mint midőn erőnket 
és Időnket egy más térén a hazának szentelők.

A növény földet igényel, hogy hozzá­
kötvén magát, életet biztosítson a maga szá­
mán. Nemzetiség haza nélkül fen nem állhat;

a haza, mihelyt földét nem a honfiak mond­
ják magukénak, nem az övék többé, s nem 
az ők nemzetiségének támasza és éltetője. Ezt 
nem szabad felednünk. A földbirtok hordereje 
sokkal nagyobb, mint a felületes vizsgáló gya­
nítja. A haza földje egyes családok sajátja, s 
az egyes családok a nemzetet alkotják. Ha 
tehát minden család teljesítené házi és pol­
gári kötelességeit, ha házát, földbirtokát, a- 
nyagi viszonyait mielőbb úgy rendezné, hogy 
ne csak a passivumok bilincseitől meneküljön, 
hanem mind inkább emelkedő jövedelmeiből 
magának anyagi kényelmet és szellemi élve­
zeteket biztosítson: úgy hazánk nem sokára 
irigylendő virágzásra és jóllétre emelkednék 
s a szivünk szerénti uj év hamarább bekö- 
szöntene mint gondoljuk.

Elismerjük, hogy jóval könynyebb taná­
csot osztani, mint azt, habár józan és korsze­
rű is, végrehajtani; ámde ha más választás 
nincsen, mint vagy feláldozni kényelmeinket 
meg szokásainkat részben vagy egészben, vagy 
anyagi és erkölcsi sülyedés piszkában elveszni; 
azt hiszszük, a ki nem akarja nevét s abban 
ősei emlékét bepiszkolni, ki a családok ösz- 
szegét, a nemzetet szivében hordozza, az nem 
késend családi életét, belső háztartását és föld­
birtokát czélszerüen rendezni és javítani önön 
és nemzete javáért.

Mig az ember nyakát a mindennapiak 
megszerzési gondja nyomja, nem nagy haj­
lama és alkalma lehet szellemi élvek után gon­
dolni, a test szükségei a szellemet a föld görön­
gyéhez nyomják. A lest kenyere bősége mel­
lett a vágyaiban kielégíthetetlen ember a szel­
lem kenyere után sovárog; innen van, hogy 
a népek anyagi jóllétének a szellemi elvál- 
hatlan corollariuma szokott lenni. Ha tehát je­
lenleg legsörgősb teendőink elsőjévé állítjuk 
a kezeink közt levő földbirtok megőrzését és 
javítását, ezt nem a malerialismus iránti hó­
dolatból teszsziik, hanem teszszük magasabb 
szempontból, azért, hogy ekkép nemzetünk ke­
belében a közboldogság szellemi tényezői is 
együtt után fognak fejleni, s ekkép legbizto­
sabban felemelkedünk azon mértékig, mely a 
közbdoldogságot jeleli.

A föld, melyet a gondviselés a mi ha­
zánkul jelölt ki számunkra, a jóllét elemeivel 
elég bőven bir; a nemzet, melyhez tartozni 
büszkeségünk, nem pirulhat a természettől nyert 
egyénisége miatt; élénk vér, tiszta világos 
ész, ösztönszerü nemes indulat, sokszerü U- 
gyesség és fogékonyság oly becses birtoka, 
hogy hatályos fényezésbe hozásuk után nem 
lehet kétségünk a közboldogság uj évi bé- 
következése iránt.

Azon leglényegesebb faclorok fejleszté­
sét, melyek a népek anyagi és szellemi kin­
cseit sokasilják, a társadalmi jóllétét teremtik, 
a családikor magára nem képes hatályba lép­
tetni; de a községi tevékenység e tekin­
tetben sokat, igen sokat tehetne.

Nemzetünk sorsának jövője felett csak 
úgy lehetünk nyugodtak, ha a jellemünkhöz 
méltó közrészvét szellemi, erkölcsi, polgári 
ernyedetlen és okszerű munkájával a nemzet 
javát és becsületét ápolni, erősbiteni látjuk.
E czélra pedig az őszinte jő akaratnak, be­
látásnak a községi élet nyit jelenleg legáldá­
sosabb tért, melynek legnemesebb feladata |

abban áll, hogy a törvény fogonositása mel­
lett, módot és ösztönt nyújtson arra is, hogy 
minden szabadon hagyott eszközök mozgásba 
jöjenek a végre, hogy a polgárok önbelátá- 
sára, személyes igyekezetekre hagyott anyagi 
és szellemi gyarapodás egyesült erővel magas 
fokra emelkedjék.

A hazát egyes községek alkotják, s ha 
minden község felfogná a községi élet nagy 
és szép feladatát, ha ösztönszerü törekvés, ösz- 
szetartás, az elöljárókban nemes hazafi köte­
lességérzet kellőleg hatályba jenének, a köz­
ségi élet által az egyesek egyéni és közös 
szellemi, anyagi és erkölcsi felvirulása, pol- 
gárisodása, statuspolgári öntudata, minden jó 
és nemes iránti részvéte s ezekkel a becsü­
letes önérdeknek a valódi közjóvali összeol­
vadása kimaradhatlanul bekövetkezvén, hazánk 
előtt egy szebb, egy boldogabb jövő kapui 
nyílnának fel.

Azonban egyes ember, egyes község ma­
gára hagyatva, magára nézve sokat ugyan, 
de az egészre nézve keveset tehet. Még a nap 
sem birja egyszerre az egész földet megviiá- 
gositani. Ezen gyengeség öntudatából fogam- 
szott a társulás eszméje, s lett a socialis tér 
a közjóllétnek nevezetes eszköze. Az erők és 
rokonszenvek egyesítése által csodákat lehet­
ne teremteni e hazában: a létrejövendő leg­
különbözőbb practicus irányú egyletek ugyan­
on ynyi csatornái lennének a közjóllétnek.

Üdvös eredményt, törekvéseinkhez mért 
áldást csak is összetartás, egyesült erő áraszt­
hat hazánkra, nemzetünkre.

A magyar földbirtokos magánviszonyai, 
birtoka ezéiszerü rendezése által korábbi be­
folyása nagy részét visszanyerheti; ha pedig 
a községi életben és a socialis térén buzgó 
részt vészén, gyakorlati irányú munkásságot 
fejt ki és sikert Ígérő vállalatok előidézésére 
felhasználja régi tekintélyét, hatályosabb be­
folyását s túlnyomó miveltségét: korábbi er­
kölcsi súlya teljesen helyre leend állítva.

Ha mindenki megtenné a magáét, ha az 
értelmiség buzdító szavával, intő példájával, 
előljárna a közjóllét fejlesztésében, ha az or­
szág gazdasági viszonyai rendbejöttének, ha a 
nép a miveltség és erkölcs kenyeréből bő­
vebben részesül, ha az ifjúság az iskolákból 
a tudománynak, az életnek kiképezve kerül 
ki, ha a magánerő gyengeségét egyesületek 
és hasznos közintézetek gyámolitandják, ha 
terményeink bőségén gyárak, iparvállalatok 
keletkeznek, ha ezek és hasonlók nyomán e- 
gyéneiben anyagilag hatalmas, szellemileg erős 
lesz a nemzet, oh akkor ezerszer áldott le­
end az uj év, mely e fényesb jövő kapuját 
felnyitja. Addig is felsohajtunk koszorús köl­
tőnkkel :

Isten áld meg a magyart 
Jó kedvvel s bőséggel.
Balsors a kit régen lép,
Hozz rá vig esztendőt!

A selyemipar.
i.

A selyemfeldolgozás, mely India szé­
létől Europa végpontjáig terjed, több száz­
millió embert jutalmaz és kinoz a föld színén 
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Egy alig észrevehető állatka koporsó-takarója 
szálaival megváltoztatta, táplálta, napdijazla, 
népesítette és civilisálta a föld egy harmadát, 
A nemzetgazdászat nem tud semmiben felmu­
tatni az emberi bámulatnak oly roppant mun- 
kássági tüneményt, mint e kis művészben.

Ezen kis művész, a selyombogár nehány 
hétből álló rövid élete alatt négy átváltozá­
son megyen keresztül. A tojás a nap egyenes 
sugáraitóí érve, mitől kétségen kívül kapja 
színét, tiz nap alatt kikel, a bogár egy hó­
napnál szinte kevesebb idő alatt három­
szor vagy négyszer vetkezik és öltözik kü­
lönböző fényű köntösbe, mintha önmagának is 
tetszenének azon finom és pompás szálak, me­
lyeket nekünk készit feldolgozásra; a mun­
kás önmaga számára szemfedelet sző, hogy 
magát beléburholja, s benne minden szem e- 
lől rejtve maradjon busz napig, mi alatt az 
átváltozás, újjáalakulás titokteljes munkáját 
végrehajtja : a huszadik napon szép csendesen 
össze kezd szaggatódni a szemfedél vagy a 
gubó, belőle egy fő emelkedik fel, s szárnyai 
erején egy pillangó repül fel a levegőbe, tár­
sat keresendő, hogy örökítse neme éleiét a 
szerelem, a teremtmények ezen halhatatlan­
sága által. A nő lerakja egyforma tojásait va­
lamely levegőn levő növényre; ezután a him 
és nő egyszerre elhalnak a feltámodás biz­
tosságával. Eljön az ember s birtokába veszi 
a sárga vagy fejér takaróval körített üres ko­
porsót, megnedvesiti, hogy a szálak elváljanak, 
íelmatólálja, s kész a selyem !

Kezdetben az emberek megelégedtek az­
zal, hogy a selyem gubókat fölszedték azon 
növények alól, melyeken a selyembogár fonta; 
azonban az ipar, hogy sokasilsa a drága mü­
veket, birtokába kerítette magát az állatott, 
tanulmányozta szükségeit, természetét, táplál­
kozását, munkásságát s társaságba állott vele 
hogy együtt arany szálaiból mentői több cso­
mót termelhessenek.

A nők gyöngédebb kezei vették át a ke­
zelést, nehogy ékességek ezen alig észreve­
hető művészei szenyet kapjanak, ők gyűjtöt­
ték a tojásokat vagy a tápszert, s hogy ne­
kik mindig egyenlő hőmérséket eszközöljenek, 
saját kebelükbe takarták, tehát saját éllök me­
legével gyámolították kikelésöket; továbbá vé­
dették, oltalmazták még hálópárnáik alatt is, 
ők gyűjtöttek zöld és gyenge leveleket, me­
lyeket a láthatlan fogak könynyen felemészt­
hessenek, ők gyönyörűséggel forgatták a bo­
garakat, nehány hét múlva, mint a méhnek, 
szájukon hig és aranyos nyál húzódott ki kél 
felől, mely ismét egyesült és a bogár akara­
tára egy fonalszállá egyesült, miután pókhá­
lói szilárdságot kapott, a levegőn tojásidomu 
bolttá idomult a bogár köré, hogy neki ágyul, 
öltözetül, napernyőül, szülőágyul vagy kopor­
sóul szolgáljon.

Ezen fészken elbámulván a nők, meg­
mérték, könynyüségc bizonyitá a szálak finom­
ságát; megpergetlék, s a pergetés tanusitá e- 
rösségét, sziládságát, megmérlek singgel s 
hosszúsága bámulásba hozta vékonysága fe­
lett: egy selyemgubó-szál a nélkül, hogy el­
szakadjon, kinyúlik ezer lépésnyire. íme a mun­
kája egy fonónak, mely kevéssel nagyobb egy 
közönséges nyűnél. Lassanként ezen asszo­
nyok győzelmeskedtek az akadályok számta­
lan nemein, a betegségeken, azon évszakon, 
melyet a kevésbé kedvező égalj, tenyészé- 
sök, költésük, táplálkozásuk s természeti mun­
kásságuk elébe gördít. Ők maguk fonták ezen 
uj aranygyapjat, és a selyem ki kezdi szoríta­
ni a használatból s az emberek bámulásából 
a kendert, a lent, a gyapjat. a gyapolat. A 
selyemfonás, festés és szövés az emberiség 
történetében egy szép adattá vált.

Ezen uj találmány mint mindonik, a föld 
minden részei közt legutoljára jutott Európá­
ba. Kelet, mely az emberiség fejlődésében té­
nyezője minden dolgoknak, az eszméknek, böl­
cseletnek, vallásnak, művészetnek bölcsője, a
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selyemipart jóval előbb birta, mint mi, a du­
naiaknál a selyembogár-tenyésztés Krisztus c- 
lőtt már hét századdal használatban volt, eper- 
fa ültetvények voltak, s ezen állatka fonal­
szálaiból a lcgbámulalosabb szöveteket készí­
tettek. A persák és indiaiak o titokteljes szö­
veteket chinából kapták, hanem ők a kelme 
anyagát nem ismerték, noha három ezer 
színben diszitettok szőnyeg gyanánt Kosroes 
babilóniai palotáit. A chinaiak, ezen köszilárd 
nép, mely igen tiszta nemzetgazdászati isme­
retekkel már akkor bírt, mikor Europa még 
csak nem is gyanította az ipar nagy jelentő­
ségét a népek életében, már tökéletesen fel­
fogták a selyembogár nagy becsét keleti ke­
reskedésük túlsúlya érdekében ; ők titkot csi­
náltak belőle, mint később a theából; még a 
halál kínjával is védették ezen állatka termé­
szete, szaporodása, munkálata titkát, és hogy 
az eperfa idegenek közé ne jusson. Az in1- 
diaiak és persák igyekeztek meghonosításán. 
Roma s azon kis emberi-faj a középtenger 
vidékén, melyet a régi hiúság romai világnak 
nevezett, Chinának még nevéről is alig tudott 
valamit s csak nehány persák vagy parthusok 
által Tirusig hozott selyem-rongyot látott. A 
tyrusi nők, kik bizonyos bogár vagy csiga- 
vérével festett gyapjúból készült bíbort visel­
tek, bámulással csodálták ezen selyemmintá­
kat, előre tudták, hogy ezen szövetek detro- 
nizálandják a bíbort s egyik rovar diadalmas­
kodik a másik felett. A nők oly tárgyak iránti 
természetes vonzalma az, melyek a szépséget 
nevelik, győzedelmeskedett a hiúság, az érdek 
felelt, s a tyrusi és sidoni szép bíbor szöve­
tek szövői kiszálalták azon selyem kelmék 
szálait, melyeket a persiai öbölnél! kereske­
dők hoztak Chinából, újból szőtték és festet­
ték, szőttek abból divatos kelméket, könynyüe- 
ket mint lég, átlátszókat mint a tenger vize, 
s a kevély nők kívánságára selyem és gyap­
júból készülteket. Ezen kelméket légszövetek­
nek nevezték.

A tölgymakk.
Az 1853-dik év volt az, melyben a 

tölgy makk oly bőven termelt, hogy fel- 
használása vidékünkön majdnem lehetlenné 
vált; s miután én ezt minden móduu felhasz­
nálni kívántam volna, több kísérletet tevék; 
tapasztalván, hogy a természet ezen adomá­
nyán — a szokásban levő sertéshizlaláson kí­
vül — a lovak, szarvasmarha, juhok, barom­
fiak közül kivált a kacsák és pulykák, külö­
nösen jól meghíznak, főkép ha a rendes só­
zás el nem marad, mi minden hizlalásnál fő­
dolog. Ezenkívül kávépólszerül használása tán 
már régen országszerte ismeretes.

De mi a legérdekesb, az, hogy jó izü, 
ehető kenyeret süthetni belőle; — s ezt 
kívántam leginkább a szerkesztőség által köz­
zétenni s országszerte mindenkivel tudatni; 
melynek sikeréről hogy meggyőződhessék a 
közönség, itt a következő használati módokat 
közlöm:

Héjáiéi: hámozása, hogy könnyen tör­
ténhessék, hirtelen meg kell száritni (legjobb 
sütö-kemenezében folytonos felkeverés mel­
lett, vagy a takaréktüzhelyi-vastáblán, szóval 
úgy történjék, mint a gcsztenyesütés), mig 
héjai felpattognak, akkor melegében legköny- 
nyebb móddal történik szabad kézzel meghá- 
mozása, — azután ezen megtisztitolt makk, 
melyeit könnyebb felfogás miatt mértékre fel­
osztva adok elő: például egy véka, megfőze­
tik, és [icdig oly porhanyóra, hogy ennek 
szétzúzása (zúzó gép hiánya miatt, hol nagy­
ban használtatnék) a tésztanyujtótáblán hen­
gerével sikerüljön; mely összezúzott makknak 
lisztté vált mennyisége ez által még egyszer 
annyira, azaz két vékára szaporodottnak fog 
találtatni. Azután szükséges nehány icze ga­
bonalisztnek belekeverése. — Az arány lehet: 
legkevesebb egy negyedrész rozs vagy bú­
zaliszt három negyedrész makklisztbe. Ezután
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következik a kovászolás: mely hasonlókép 
mint bármely gabona-kenyérnél szokott tör­
ténni, t. i. kovászszal, vagy párral, mely u- 
tóbbi a jobb iz végett ajánlalosb; s ezen be- 
kovászolás, vagy úgynevezett forrázat, vala­
mivel nagyobbra hagyassék, mi a rendes ke­
lést igen elősegíti, úgy annyira, hogy mielőtt 
a dngasztáshoz fognának, szükséges jó előre 
a sütőkemencze fűtéséhez látni: mert annak 
kisülése sokkal nagyobb fűtést igényel a kö­
zönséges gabonakenyérnél. A sózás is ennél 
sokkal nagyobb mértékben történjék.

Továbbá, minthogy ezen makkliszt termé­
szeténél fogva semmi, vagy igen csekély ösz- 
szetartósággal bir, ugyan azért az abból ké­
szült kenyér, szintén úgy mint a kukoricza- 
vagy árpából sült kenyér, repedezni szokott 
a kemenezében; miért is hnsonlókép úgy, mint 
az elősorollaknál szokás, dagasztás alkalmával 
tésztáját mindig keményebbre kell hagyni, s 
jól megkelte után kiszakasztani; a szakajtóból 
a lapátra kifordításkor pedig azt egy egyedül 
ahoz készen tartott ragácscsal (mely egysze­
rűen leforrózott kevés jó rozs-lisztből készít­
tetik) felületesen köröskörül jól bemázolják, 
mely ragacsos máz a repedezés! akadályozza, 
s a kenyereket magok valóságában, formájok- 
ban jól összetartja.

Ezen kísérletem sikere után, már két hó­
napja , hogy azt igy süttetem, s egész házi 
népemmel egészségben s jó izüen eszem. A 
körüllévők is, kikkel c találmányt közlém, 
naponta jobban s jobban használják, kivált je­
lenleg, midőn a vizi malmokban a tartós szá­
razság, s arra hirlelen bekövetkezett nagy fa­
gyok miatt az őrlés megakadt, s a liszthiányt 
a makkliszt pótolandja; mohón kezdik e sü­
teményt utánozni, kivált a szegényebb sor­
snak, kik ennek hasznát naponként mindin­
kább tapasztalják, s nagy köszönettel s hálá­
val fogadják s használják, úgy annyira, hogy 
a makknak ára is e miatt jócskán felrúgott. 
— Tapasztalára azt is, hogy sokan csak an­
nak hirteleubarna színével nem barátkozhat­
nak meg, kivált a cselédek, kik különben is 
más asztalánál az ételben válogatók szoktak 
lenni, mig a sors meg nem töri őket magok 
kenyerén, mit egy cselédem különösen tanú­
sított, midőn csupán a makkenyér miatt hagy­
ta el konyhámat, s most saját konyhájára ke­
rülve, számtalanszor látom makkenyeret reg­
gelizni, s kérve kér naponként csemegézésül 
Hogy ezen makkenyér nemcsak nagy éhszük- 
ségben hasznos, de különös jó hatással lehet 
a sorvadasban lévőkre is, azt egy ugyanezen 
nyavalyában sinlődő kis leányon tapasztalom, 
mert már nem köhög, és színét is megkapja. 
Ezt közlém házi orvosommal, ki szinte kí­
váncsisággal várja az eredményt. Különben a 
sertéseknél, melyek belseje az emberéhez ha­
sonlónak állittalik , tapasztaltam, hogy tüdő­
vészben sinlődők, hizlalás ideje alatt tökéle­
tesen kigyógyultak, — s a mint leölék néhá­
nyat, látható volt tüdőjén a hiány, mely ter­
mészetes hogy elromlott; mi, ha csakugyan 
használna, sok sorvadásban szenvedőnek ajánl­
ható volna a makkenyérrel élés.

Császár János, haszzonbérlő.

A kozákok.
Európában akkor lelt e nép legelsőbbcn is­

meretes, midőn a lengyeleket a törökök ellen 
segiteiték, vagy még előbb, Rudolf és Ferdi- 
nánd császárok idejében. Bizonyossággal ál­
líthatni, hogy a kozák név mongoltatár nyel­
ven könnyű lovast jelent, a mely egyszer­
smind guerillát, vagy szabadzsákmányost is 
teszen, mit a midőn az enyém s tiédről van 
szó, nem a legnagyobb lelkiesméretességgel 
űznek. E feladatukat vagy önkényt, vagy pe­
dig kényszerítve teljesitik a szerint, mint ar­
ról tulajdon főnökeikkel egyezkedtek, s min­
den pillanatban kénytelenek lóval fegyverrel 
szolgálni, természetesen mindig azon elöleges 
feltétel alatt, hogy lehetőleg jól fizettetlek.
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A kozákok nagyon hasonlók a haj don oly hi­
res pandúrokhoz, s némely Ickintelbcn a'ma­
gyar huszárokhoz.

A kozákok a tatár erkölcsöket még mind 
tartják, de kevésbé darabosok mint őket rend­
szerint jellemzik. Mind ennek daczárn is fogu- 
latlnnul megvalljuk, hogy még az úgynevezett 
szabályzóit kozákok is sokkal inkább érdem­
ük, hogy rendetleneknek neveztessenek. Mi­
kor a kozákok hadba mennek, nejeik közül 
sokan követik őket. Ilyenkor telétől talpig 
fegyverbe öltöznek, s miden sziikégcs szol­
gálatot megtesznek.

Az összes kozákság két nagy szabad 
törzsre oszlik, t. i. donira, melynek székhe­
lye Novo Cserkaszk, a Don foiyónak az a- 
zovi tengerbe szakadásánál. E fajtól, mely 
nagyoroszországinak is neveztetik, származ­
nak a szibériai, uráli, volgai, azovi s cser- 
nomori kozákok.

A másik faj a kisoroszországi, jelenleg 
dniperinck neveztetik, melynek partjain lakik. 
A főtörzsöktől kapott adatok szerint az egész 
orosz birodalomban találtató öszszcs kozá­
kok száma 1848-han kétmilliószázötvenezerre 
ment, kik közül legalább 375,000 katonai 
czélokra fordiltalik, s dsidákkal s tüzelő fegy­
verekkel s gyakran egy ós több lóval ellát­
va minden pillanatban csatamezőre szállhatnak. 
Lovaik számát egymillió kétszázötvenezerre 
teszik.

Még létezik a kozákoknak dunai kozákok 
neve alatt egy kis törzse, kik a Pruth és 
Szulina torkolatánál telepedtek meg. Azonban 
c törzs más kozák-fajokkal meglehetősen ve­
gyítve van, de őskori jogait most is bírja, a 
mik, bármi különösen hangzik is, democrati 
jelleggel bírnak.

Az összes kozák férfiak saját intézkedé­
sük szerint három katonai osztályra szakad­
nak; az első osztályban szolgálnak a 18-tól 
25 évesekig. Ezek teszik az első sorozatot. 
A második sorozat áll a 25—40 éves fegy­
verfogható férfiakból, s végre a 3-dik a°40 
éven felüliekből.

Minden kozák szolgálatköteles. Mindeni- 
ke köteles magát fegyverrel, lóval ellátni s 
ruházni; ha szegény s magát ki nem állíthat­
ja, a közönség szereli fel; élelmezésükről, a 
tüzérségről s töltényekről a kormány gondos­
kodik

Mihelyt a kozák szolgálatba lépik, fize­
tést, élelmet, lólápot kap, ellenben rendes 
szolgálat- és fejadómentes. Továbbá joguk 
van sert s pálinkát főzni, maguk számára sót 
ásni, halászni és vadászni, a nélkül hogy a- 
zért valamely adót fizetnének.

A nagy folyók mellett lakó törzsök lát­
ják cl fókép Kis-Ázsiát és a Ievántét viza­
ikrával, mig az azovi tenger mellett lakókból 
az orosz hajóhadnál jeles tengerészek lesz­
nek. Mihelyt a kozákok rendes szolgálatba 
lépnek, számozott ezeredekot (Polk) alakitnak, 
melyek 150 főnyi lovas századokból (Sot- 
nyas) állnak. Ezen beosztást az egyes tör­
zsüknél béke idején is megtartják. Altisztjei­
ket ők választják, ellenben minden tisztjeiket 
a czár nevezi ki, a ki azokat általán fogva a 
ben szülött aristokráták közül szemeli.

A hires Plaiolf kozák-aristokrata volt.
Az újonnan felállított kozák-nemesség igen 
számos s nem ment bizonyos aristokratai szí­
nezettől. Sokan ezen kozák nemesség közül 
a főrangú orosz családokkal házassági öszve- 
költetésben állnak.

Kitűzött ózdiunknál sokkal többre terjed­
te ha körülményesebben akarnék leírni ez 
érdekes népsereget, a moly vad függetlensé­
géből lázangó s haramiáskodó szokásaiból las­
sanként a polgárosodás bár ha nem is euró­
pai szellemű némü fokosára lépett. Most ren­
dezettek, meghódítóit állapotban élnek s czá- 
rnik iránt határtalan engedelmességgel tüntetik 
ki magokat, a nélkül hogy socialis szabadal­
mukból valamit elvesztettek volna, mely az 
ő eredeti nomád intézményeik alapját képezi.
A mi ultraliborslisaink, kik a kozákot és

kancsukát az absolutismussal és a rabszolga­
sággal ugyanazonosnak s egyértelműnek tart­
ják, megvetésüket kétségen kívül rokonszenvvé 
változtatnák, ha tudnák hogy e nép egykor 
alkotmánynyal, még pedig igen népszerű al­
kotmánynyal hirt, jóval azelőtt, hogy a civi­
lizált Europa egy alkotmányt csak ismert 
volna is.

Mi hitel feletti előnyt kell annyi ezer, 
mindig harczkész s éber harezosokróli ren- 
delkezhetésnek nyújtani, abból győződhetünk 
meg leginkább, hogy Szibéria szélesen terje­
dő tartományait, valamint Oroszországnak az 
azovi és káspiumi tengertől keletre eső bir­
tokait, a fekete tenger partjait s a Törökor­
szág felőli tartományokat kozákok őrzik, kik 
három évi rendes szolgálatot tesznek.

E fáradhatlan s merész szabadcsapatok­
nak nagyobb s kisebb csatákban! jeles szol­
gálatra fordítása könnyen átlátható. Nagy tö-. 
roegeliben semmi esetre sem használhatók, de 
előőrsi szolgálatra, rajtaütésekre, czirkálásra, 
füdözetre s porlyászásra rendkívül alkalmasok. 
Az ellent éjnap nyugtalanítják, minden pilla­
natban, minden intésre nyeregbe ugranak; lo­
vas és ló egyaránt kitartók, s hűségük, éber- 
ségök és soha sem lankodó tevékenységük 
világhírű.

A megürült tiszti helyeket három külön­
böző módon töltik be. Vagy katonai tanodák­
ból készült ifjakat alkalmaznak, vagy olyano­
kat, a kik gymnásiumokban képződtek s had­
fiakká neveztettek, vagy végre a 12 évig 
szolgáltakat. Ez utolsókból nevezettek száma 
évenként 1000-re megyen fel.

A kozákok közt a fegyelem pontos és 
szigorú. Az orosz katonának soha sincs saját 
gondolata s nézete, minden hozzá intézett pa­
rancsra csak ez egy felelete van: „engedel­
meskedem !“ s minden teendőinek ez egy ma­
gyarázata : „igy szól parancsom 1“ Ha egy 
főhb rangú alárendeltjére valamit biz, volna 
az bár mely értetlen, s kivihetetlen, ö igy 
felel: „engedelmeskedem/1 Parancsolják neki, 
miután mind a két lábát az ágyúgolyó elsza- 
kasztotta, álljon fel, pontosan ugyan azt fe­
lelné. Sőt megtörtént az is, hogy őrhelyén 
tűzvész lepte meg, s egy tappoltat sem tá­
vozva ott veszett, ajkain e szóval: „ez pa­
rancsom.“

Ellenben szolgálaton kivül, tisztek s ka­
tonák közt rendkívüli bizalom uralkodik. Azon 
tiszt ki alattvalójára saját kenyüleg 150-et ve­
ret, ugyan azt szolgálaton kivül testvérének 
vagy fiának nevezi s attól atyának szólittatik.

LEVELEZÉS.

Nyaradmenterol. Egy eddigelé hallatlan ne­
me az éhségnek kezdi fenyegetni vidékünket, 
a nem őrölhelés miatt. Majd egész nyáron, s 
őszön szárazság uralkodván, a közelebbi hol 
száraz, hol langyos idők annyira kiaszalták he­
gyeinkből a jóltévő vizforásokat, úgy elapasz­
tották folyóvizeinket, hogy az őrlés csaknem 
leketlenné vált. Mérföldekre keil mennünk ma­
lomba, s ott is napokig, néha hetekig ülnünk, 
kínozva magunkat, marháinkat. A közeliévé 
malmokat a Nyárád vizén a háláló szegény­
ség sáskaként lepte meg; olt ül, ott tanyáz 
hétszámra, mondhatni, némelyik többet ül orlet- 
ténál mint otthon. Hutáinkból kiapadtak a vi­
zek. Némely faluban öt hat mélyebbre ásott 
kút látja cl az összes népség vizszükségeit 
nagy fösvényen. A főbbikben a vizerek hé­
dugultak, hordókkal hordja kiki háza és bar­
mai számára szükségletét. Tudja isten mi lesz 
belőlünk, ha még soká igy tart.

Egyébkint is roszul állnak dolgaink — 
értem a vagyonállapotokat és népjóllétet. 
Csakugyan mindennapiak a lopások, pinezék 
és gabonások fölverése. Ma egyik faluban, 
holnap a másikban hallani, most nálam majd 
egy harmadiknál tapasztalhatni hasonló ese­
mények előkerülését. De nem csak nálunk van 
igy; ben a hegyesebb székelyföldön is sűrűn

fordulnak elő ilyféle merények. A napokban 
udvarhelyszéki felvidéki emberrel találkoztam, 
ki szintigy beszél a nálok lévő viszonyokról. 
Nincs pénz, uram! monda ő. Utolsó krajezárja 
is elszivárog a szegény embernek kezéből a 
sok köznyomoruságra. S ha mégis fizetni kell, 
eladja gabonáját, marháját, csak hogy mene­
küljön a hajtól. És ha már nincs mit eladjon? 
és a kinek nem is volt. Ezekről azt mondták 
régen: a hol nincs, isten sem adhat. 81a más­
kép van. Meg kelt lenni. Hja, barátom, sok 
az országos szükség, mondám én, terhes ez 
a fegyveres béke. Idő pénz kell, ez költsé­
get kíván. Úgy van biz a, válaszolá székely 
barátom; de aztán nem kell csodálkozni, ha 
a mije van, másnak kellvén adni, idegen va­
gyon elsajátításához nyúl ez elnyomorodott 
nép. Ne tedd roszszá s nem lesz az, mondja 
a példaszó. Ez a baj meg van nem csak ná­
lunk, nem csak a felföldön, de másfelé is. 
Miféle bűvös erő miveli, hogy mint a chole­
ra a levegőben, terjed a rósz az egész ha­
zában? Szolgafajnak szolga lelke.

Gazdasági dolgaink mendegélnek a hogy 
lehet. Erdőiünk, trágyáztatunk, kancsót Úrit— 
gélünk, és beszélgetünk mint egy absitos ka­
tona martius 11-ről, a piski-i csatáról és a 
m. vásárhelyi nagy retinádéról. Az ünnepeket 
megüljük szokottan s csendesen a mint illik. 
Egy két dinomdánom mellett tiz húsz szánom 1 
vagyis nem sokat vigadunk. Hogy mondja 
csak az a magyar költő?

Nem úgy van most mint volt régen,
Nem az a nap süt az égen.

11. Hunyod, decemb. 29. Hírből tudjuk, 
hogy a fársángon nálunk is fognak jótékony 
czélokra bálok adatni. Sükert óhajtunk, azon 
nemes emberbarátnak, ki valamint tavaly a 
k. sz. királyi elégett ref. anyaszentegyház szá­
mára meglehetős öszveget gyűjtött össze, úgy 
az idén is, a mint beszélik, szem előtt tartja 
a lónai szerencsétlen égettek felsegéllését, s 
még ezen kivül az általa adandó bálok üsz- 
szes jövedelméből szándékszik a helybeli rom. 
kath. anyaszentegyházban, az oltár felébe egy 
sz. képet szerezni.

Ohajtanók ha ezen hir valósulna; mert 
az említett két jótékony czél mellett egyszers- 
mint élvezet nyujtatnék a minden casinó — 
könyvolvasó — s mondhatni társas élet nél­
küli B. Hunyad s vidékének.

Az ujonezok öszveirása meg fog kez­
dődni ezen kerületben januar közepén vagy 
még elébb. — Semmitől sem irtózik a kalota­
szegi közrendü fiatalság úgy, mint a katonás­
kodástól, pedig alig jut egy helységre egy- 
kettő, — igen mert a rendetlen s féktelen éle­
tet akaratlanul az ellenkezőjével kell felcse­
rélni, a mi ott, hol a szokás a népen annyi­
ra uralkodik, hol a nép minden reformtól mint 
a haláltól irtózik; nem kis feladat.

A vám-sorompó nálunk a város alsó ré­
szén van, bár a felső részén lenne! mert ak­
kor a tűzifa ára, melyet a vidéki oláhság mind 
a város alsó részén hoz be a vámért, feljebb 
nem hágott volna, nálunk pedig a tűzifa egy 
nagy áruezikk, midőn a városnak cseréje van, 
de erdője nincs.

A vámszedők pedig irgalmatlanul meg­
vámolják, ha a szomszéd helységből jön is. A 
vámszedők túlzott pontosságát, bizonyítja egy 
kis tréfás eset: lakik Sebesvártt egy nyirág 
seprűvel kereskedő, nagyon szegény rendű 
oláh ember, ki a maga áruezikkjeit (a nyir­
ág seprűket), egy kis gyalog szekeren szokta 
eladás végett városunkba behozni. Iíevélyen 
húzta szegény négy kerekű kisded szekerét; 
gondolván, hogy vámmentes, de megvámolta­
tott. — Már most csak azt nem tudja a sze­
gény seprüs, hogy a vámosok ötét ökörnek 
nézték-e vagy lónak ? Cs.

HIRFÜZÉR.
Kolozsvár január 3-kán.

* Városunk választott közönsége úgy lát­
szik siet felhasználni állását, a melybe ujab-
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napjaiban tarlóit egyik gyűlésében elfogadd 
azon általunk is több Ízben megpendített in­
dítványt, hogy t. 1, a város köztemetőjé­
re jövőben gond legyen fordítva. E halárzat- 
ban benne fekszik nem csak a temető esi— 
nosbilása, de nagyobbitása, rendezése. Az 
eszme megtestesítése Schütz János, Schilling 
János és városi mérnök Tompa János urakra 
van bizva, a kiktől, úgy hiszsziik, nem alap-
falom«) 1- 1---------- -----«i,i uiiijun, - uugj ez, ugyoen reszuiíroi 
minden lehetőt meglesznek, csak azt óhajtjuk 
hogy a közönség se vonja meg annak idejé- 
ben azon részvétet, a melyre alkalmasint szűk- 
ség lesz, hogy czélt érhessenek. A munkálat­
hoz tényleg természetesen tavaszig nem fog­
hatnak, de annál több idejök van alapos ter­
vet készitni.

* Szilveszter s az év első napja éjjelén 
városunk több lakója villám- és dörgés-szerű 
tüneményt vön észre. E tünemény alkalmasint 
cgytormészetü lesz a Szebenben és Olmiitz- 
ben közelebbről látott tűzgolyókkal.

* A brassai keresk. és iparkamara folya­
modott a m. kormányzósághoz bélyeghivatal lé­
tesítése végett Brassóban, vagy ha ez nem le­
hetne, kéri, hogy valamely hivatalnak szabad 
legyen legalább 10 krig bélyegezni, valamint 
ott s más helyen is bélyegzett váltóblanouct- 
teket árulni.

* Múlt hó 14-kén Malisán egy csűr meg-
gyúladván, 9 épület hamvadott el. Oda veszett 
2 ló és 15 juh. Nawrolzky és Krzisch had- 
rendőrök erélyesen közremunkáltak az oltás­
ban. Az elsőnek sikerült 5 szarvasmarhát meg­
menteni. Épen e napon Kis-Ludason is tűz volt. 
s cSy pálinkafőzőház s három gazdasági épü­
let égett le. = = r

* A Hódos melletti erdőben egy férfi hul­
lájára akadtak, a melynek rágott kelle feküd­
ni, mert a vadállatok annyira szétmarczano-o- 
lák, hogy nem leitete ráismerni.

* Múlt hó 15-kén Tövis és Enyed közt 
egy szekér 30 mázsa dohánynyal terhelve az 
ut melletti árokba dőlt s agyon zúzott Tor- 
dáról egy Ekárt Katalin nevű nőt, a ki a sze­
kereit ült volt.

* Minő hasznot húzhatna Magyar- s Erdélv- 
ország a selyemtennelésből, következtethetni 
abból, hogy egy bécsi nagykereskedő-ház nem 
rég ajánlatot tön Toinamegye több selyemter­
melőinek, hogy jövő évben e megvéből min­
denfont selymet 13 frt. 45 krrafvált be.

* A hadrendőr-ezred ágynemü-szük- 
seglete födözésére f. hó végéig csődület van 
nyitva.

*Vizaknáii az iskolamesteri állomás 120 
Irt évdtjjal, szabadszállással, 12 öl tűzifával s 
rendszeres sójárulékkal üresedésbe jővén az 
állomásra f. hó végéig pályázni lehet a bánya- 
igazgatóságnál Kolozsvárit.

Az erdélyi orsz cs. kir. pénzügyiaaz- 
gatóság az út-, híd- és átmeneti-vámokat több 
útvonalon f. évi februártól kezdve 9 hónapra 
haszonbérbe adja. r

* A Sieb- Bo°le biztos kútfőből Írja, ho<ry 
22 görög kath. egyházközség clhatárzá keb­

lében népiskolákat állitni, s a tanítóknak pénz­
ben és terményekben illő évdijt biztosítottak. 
Szerelnék, ha mennél több magyar községről 
is hasonlót Írhatnánk.

• A honbuvárlali egylet c hó 3-án tar­
tott osztálygyűlésének programmja következő 
volt: 1. A régiség tudománya, kézirat a 15. 
századból. 2. Légtiineménylani jelentés sept. 
oct. és novb. hóról. 3. Jelentés a Kárpáthok fe­
lől- 4. Erdélyi szász szdnyomozás.

""Az ünnepek előtti napokban Tövis kö­
zelében egy női hullát merített fel a Maros vi­
ze , mely mint kevés ruhadarabjáról s kezei­
nek, körmeinek idomitásáról következtetni en 

1, úri nő lehetett; fején sebhely látszik.

Az austriai birodalombeli vasipar fő­
ügynökségének mull év septemb. és oct. hóról 
kelt jelentéséből kitűnik, hogy épen most a- 
laltul egy részvényes társaság, melynek szán­
déka a birodalom különböző pontjain nem csak 
a tőzeget saját módja szerint szénné változ 
tatni, hanem az ekép nyert szénnel a vasér- 
czeket megolvasztani s abból nyers vasat is 
készitni.

— Temesvár városa egy bécsi gázvilá- 
giló társulattal szerződést kötött a város vi­
lágítására, a mely egy év alatt létesülni fo» 
Égy szesz-láng egy órára 2 pkrba jön, a- 
zonban egy ilyen láng nagyobb világosságot 
áraszt, mint két argandi lámpa. A hozzáér­
tők vessék fel, hogy tehát hányszor nagyolt 
hat, mint egy kolozsvári utcza-Iámpa?

— Temesvárit a kegyesrendieknek a for­
radalom óta összezúzva volt templomát múlt év- 
dec. 26-kán újra megnyiták nagy ünnepélylyel.

— 0 cs. kir. apostoli Felsége Tolname­
gyében az alsó nánai protestáns templom é- 
pitésére a birodalmi kincstárból 400 pl'rtot 
kegyeskedett utalványozni.

— Indítvány forog fenn, hogy fiatal fe- 
gyenczekej büntetési idejök alatt valamely 
mesterség megtanulására kell szoritni, a mely 
által kiszabadulásukkor élelmüket megkeres­
hessék.

— Iparosaink érdekében fekszik tudni, 
hogy Moldovában igen érezhető hiány van 
főleg az olyan czikkekben, a melyek a : orosz 
hadsereg szükségei közé tartoznak, s hogy 
a közmüvek, főleg gyapjú-szövetek ára igen 
^szökkent. Fényűzés! czikkek, bőráruk, ku­
lacsok s hasonló czikkek ára szinte kétszerié 
oly nagy, mint volt. E fejedelemségben az 
austriai iparczikkek fényes diadalt kezdenek
"r™1 “ °n"01 iiruk felelt' a melyeket az 
utóbbi időben csaknem kizárólag árultak az 
oltani piaczokon. Az austriai készítményeket 
mar igen szívesen vásárolják, csak a lakósok 
ízlésének megfeleljenek: árra nézt pedto a 
franczia és angol árukkal egy kis nehézségei 
ugyan, de mégis versenyezhetnek.

— Karacs Terez összegyűjtött müvei 
mar megjelentek két kötetben.

— Múlt hóban Paks mellett (pécsi kerü­
let) egy csólnak 28 személylyel terhelve a 
Dunába fordult, s 22 ember veszté életét.

- Csehországban egy szász lakatos le­
génynek hozott ám az angyal karácson! aján­
dékot! Levelet kapott Drezdából, hogy bátyja 
után az angol bankban 10 millió frljn van.

— A Berelyól szabályozó társulat mun­
kálatai kivitelére, a m. kormánytól 100 000 
kölcsönt kapott.

— A Pesten fölállítandó „középponti bor- 
csarnok“ ügyében közelebbről igen népes gyű- 
lést tártának, s eo-v hi^nffmiínxrt i •’ ~ 'OJ --------------*■j» •«vTVí.tvn ni
az alapszabályok kidolgozására.

— Salzburgban nem rég egy fiatal nő a 
mint polkát tánczolt röglön halva rogyott ösz- 
sze. A szél ütötte meg.

— Az „Uj magyar muzeum“ ez év­
ben negyedik évfolyamába lépik. A kibocsá­
tott előfizetési felszólítás szerint a programra 
a régi marad, de lehető nagy gonddal a több- 
féleségre, élénkségre, s a história és íionis- 
meret melleit egyfelől az aesthelikni és kri­
tikai, másfelől a természettudományi szakra 
mely utóbbi közérdekre és népszerűség­
re fog törekedni. — A szerkesztőnek sike­
rült eddigi munkatársain kívül még több igen 
jó hangzású neveket megnyerni vállalata szá­
mára. Előfizetési ár vidékre postán küldve egy 
évre 7 frt, 30 kr, félévre 4 frt.

— A bécsi cs. k. államnyomdában egy 
kis füzet jelent meg, a mely uradalmi sebé­
szek, helységbirák sat. számára utasítást ad a 
marhavész körüli eljárásról.

— Hir szerint dr. Encz szerkesztése niel- 
lett egy „Magyar gazda és kertész“ 
czimü lap van keletkezőben Pesten.

— A humorista Saphirnak egyik bécsi 
kiadó, érdemei méltánylásául arany tollat kül­
dött ezen felirattal: „A te tollad arany.“

— Közelebbről egy rendkívüli futár ő 
cs. Fensége Erzsébet herczegnőnek egy fe­
lette ízletesen összeállított brillant virágcsok­
rot vitt ajándékul, a mely szétszedhető °s fej­
eknek s virágfüzérnek használható.

— A lunisi bey Pária legjohb shakjá- 
tekosaival versenyre kell, a mely levelezés ut­
ján történik. Három játék lesz; a ki kettőt 
megnyer, kapja a 25,000 frank versenydijt.

— Bécs környékén több földraives kísér­
letet tesz gesztenyefák ültetésével, a minők a 
Svájczban Tessin cantonban egész hegyháto- 
kat boriinak. Ott c fák gyümölcse a pityóka 
helyét pótolja, s ha tenyésztése Austriában is si­
kerül, e veszni kezdő élelmi ezikknek toen 
derék pótszerévé válhatik.

— Garay összes müvei a sajtót elhagyók.

Szombaton, f. hó 7-kén szorgalmas szí­
nészünk Csiszár István jutalomjátékául- 
„Narancsárusnő“ uj franczia dráma ke­
rül színre. írták: Anicet - Burgeois és Mas­
son. Fordította Csepreghi. Hiszszük, hogy mind 
magát a jutalmazandó érdemeit, mind a dara­
bot a közönség méltányolni fogja. (Beküld.)

HIRDETÉSEK
MAGÁN HIRDETÉSEK.
(284) (2-3)

Kolozsvárit a piaezsori 274 SZiímu 
ház orok áron eladó. - Értekezhetni 
iránta helyit a dr. Szűcs-féle 233 sz.
ságávaí“21"'1 ^ Kcmcny «kJ» “ nngy-

(286) (2-3)

A kereskedelmi és

Mező-Sámsondmi egy udvari telek, 
a gr. Rhedci udvarral életlenben a 
hozza tartózó váltó fordulókból! mint- 
cgy 198 vekanyi szántókkal, 6 szc- 
kérny, kaszálókkal, úgy „ feketebeli 
5oi vekányt évenkénti szántóval, és 
86 szekerny, évenkénti kaszálóval, az 
ezekhez tartozó 2 telekkel együtt el­

adó. _ Értekezhetni bővebbén o rész- 
joszag igazi mennyisége, javadalmai, 
s ara iránt ügyvéd Voilli Miklósnál
lfcán°SUJVarU 385' SZÍm a,alli szlU"

(I)
ttZjf Esy, ” Keszthelyi és óvári 

... gazdasági tanintézetben és 
sajat gazdasagában gyakorlatilag :■

kiképezett egyén egy jószágfelügye- 
IŐ1 állomásra ajánlkozik. — Bővebb 
tudósítást Kolozsvárii Tilsch János ur 
könyvkereskedésében.
(2875 ------------

Néhai fökormányszéki tanácsos Cse- 
rey Miklós, kolosmcgyei, í>yörgyfalvi 
részjőszága örök áron eladd. Bővebb 
tudósítást vehetni Biasini Domokos 
űrtől,

Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóin.óze.e betűivel------------------------------------~--------


